

НАХОДКИ..... 21

**Нежданые кости**  
На Ямале обнаружен роддом, которому пятьдесят тысяч лет



РАКУРС..... 10

**Зайка моя**  
22 октября — День заикающихся людей. Что надо знать, чтобы не испортить этот праздник

ПРОДУКТЫ..... 6

**Тренд с маслом**  
Молочные продукты для детских садов и школ все чаще оказываются подделкой



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 234 (7697)  
18–24 октября 2018  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ПЯТНИЦА 19 ОКТЯБРЯ > СУББОТА 20 ОКТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 21 ОКТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 22 ОКТЯБРЯ > ВТОРНИК 23 ОКТЯБРЯ > СРЕДА 24 ОКТЯБРЯ > ЧЕТВЕРГ 25 ОКТЯБРЯ



18 142  
4 607044 060241

ПРИ СЪЕМКЕ СЪЕЗДИЛИСЬ  
ТИМОФЕЕВ, АСТАХОВ

КАРЬЕРА..... 3

Хочу быть министром.  
Как стать финалистом конкурса «Лидеры России»

ИСТОРИЯ УСПЕХА..... 5

Физика для девушек.  
Белгородская школьница научила смартфон утюг выключать

ПРАВО..... 8

Малый — кровью.  
Верховный суд разъяснил ответственность родителей, если ребенок взял в руки оружие отца

ЗДОРОВЬЕ..... 28

Спокойствие, только спокойствие.  
Зачем современному человеку нужно уметь медитировать

ИСТОРИЯ..... 30

О чем молчит Чудотворец.  
Почему у Николы Можайского из Перми в руках Киево-Печерская лавра

**ЮБИЛЕЙ** Как сегодня запоет тот, кто сыграл всех — от Ельцина до Годунова ..... 24

# Рок царя Бориса

# кубань. северный кавказ



**Решать горожанам**  
Опубликован список имен для аэропорта Краснодара

НАЧАЛАСЬ реализация проекта «Великие имена России». В его рамках названия 45 аэропортов РФ будут изменены на фамилии знаменитых соотечественников. Аэропорт Краснодара предложили назвать в честь императрицы Екатерины Великой, полководца Александра Суворова или военной летчицы Евдокии Бершанской. Определить имя воздушной гавани смогут сами горожане, проголосовав на сайте проекта.

## «Альбатрос» не бросил

### В Краснодаре курсанту вручили орден Мужества за спасение людей и самолета



ВЛАДИМИР АНОСОВ

#### НАГРАДА

✎ Анна Юркова, Краснодар

В Краснодарском высшем военном авиационном училище летчиков имени Серова прошло торжественное награждение орденом Мужества курсанта 5-го курса Михаила Еманова. Высокая награда присуждена ему за героический поступок – пилот сумел после столкновения с птицей увести учебный самолет от населенного пункта и экстренно посадить в поле.

Инцидент произошел ранним утром 27 апреля на учебной лет-

Конечно, был страх, признался Михаил в разговоре с корреспондентом «РГ», но вместе с тем была и готовность действовать. Вблизи находилась хутор Косинов, газонаполнительная станция, а значит, существовал риск, что оставленная на произвол машина может рухнуть на крыши домов. И он перевел самолет на снижение. К счастью, впереди расстилось заросшее поле с цепочкой линий электропередачи. «Альбатрос» аккуратно нырнул под провода и затормозил на земле.

Награду за проявленное мужество Михаилу вручил статс-

А больше всех был горд за отца шестилетний Кирилл Еманов.

нием – смог применить знания и навыки в чрезвычайно сложной ситуации, тем самым подтвердив, что наши военнослужащие способны выполнять поставленные перед ними задачи, – сказал во время вручения ордена Николай Панков.

Но свой поступок Михаил героическим вовсе не считает.

– Героизм начинается там, где кончается профессионализм. Это просто работа, – уверен парень. – Решение не катапультироваться принял сознательно, в то же время был готов покинуть самолет в самый последний момент.

После происшествия он сразу позвонил родным в Армавир, чтобы те не тревожились. Из его лаконичного, без лишних подробностей рассказа мама и жена поняли одно: была жесткая посадка.

– Когда сын мне сообщил о случившемся, я ничего не поняла, думала, просто посадил самолет, – говорит мама Людмила Игоревна. – Но вечером новостями заперстрил интернет, и мне стало плохо. Смотрела репортаж по телевизору, и слезы накатывали.

...Кстати, самолет после ремонта снова ввели в строй.

#### ➔ МНЕНИЕ

**Виктор Заболотский,**  
заслуженный летчик-испытатель СССР, почетный президент Федерации любителей авиации России:

– Ну что тут скажешь? Парень молодец. За него можно только порадоваться и пожелать ему дальнейших успехов на летном поприще. С профессиональной точки зрения ситуация не самая сложная: разгерметизация кабины штурмовика не так опасна, как разгерметизация салона пассажирского самолета. А вот последовавшее вслед за этим разрушение турбины – более сложная история. Но не безысходная. Если честно признаться, будь я инструктором этого парня, то сперва отругал бы его за ненужный героизм. Он должен был катапультироваться. Направить самолет в сторону от поселка и катапультироваться. Для меня человеческая жизнь гораздо важнее машины. Но еще раз повторю: он молодец, не растерялся при возникновении нештатной ситуации. Это уже фактически готовый летчик. И он, конечно, заслуживает награды.

«Когда сын сообщил о случившемся, я ничего не поняла. Но вечером новостями заперстрил интернет, и мне стало плохо»

ной базе в Майкопе. Ясное небо, безветренно, хорошая видимость. Сержант Михаил Еманов пилотировал учебный Л-39 («Альбатрос»). Но не успел самолет набрать высоту, как в 200 метрах над землей в него влетела птица. Она пробила козырек фонаря и оказалась в кабине. Осколки стекла засосало в воздухозаборник единственного двигателя, и тот мгновенно вышел из строя...

– Я летел без опущенного светофильтра, и перья попали в лицо. Поморгал, протер глаза и сразу посмотрел на работу двигателя – обороты стремительно падали. Хотел развернуть самолет на посадочную полосу, но тут понял, что не дотяну. Все это время я держал связь с группой полетов на земле, только вот команду: «Катапультироваться!» из-за помех уже не расслышал, – вспоминает Еманов.

## Казачий круг

#### ТРАДИЦИИ

Всероссийское казачье войско будет сформировано во время работы второго Большого круга российского казачества, который откроется в Москве 27 ноября.

Об этом рассказал председатель Совета атаманов реестровых казачьих войск России Николай Долуда в Краснодаре на отчетном годовом собрании ККВ.

Ожидается, что в столице примут устав Всероссийского реестрового казачьего войска и сформируют его структуры.

– Второй Большой круг российского казачества, без сомнения, войдет в историю, – подчеркнул он. – Здесь соберутся 560 делегатов от каждого из 11 реестровых войск.

А на отчетном собрании Кубанского казачьего войска (его атаманом как раз и является Николай Долуда) отметили основные до-

стижения служивых в 2018 году. Ими стали участие в охране правопорядка во время чемпионата мира по футболу в Сочи и успешная работа Союза казачьей молодежи. Общая численность ККВ выросла почти до 54 тысяч человек. Казаки охраняют свыше двух тысяч социальных объектов.

Говорилось и о росте экономической самостоятельности войска: на Кубани создано 26 казачьих сельхозкооперативов, а служивые обрабатывают более чем 17 тысяч гектаров земли.

Юрий Генъ, Краснодар

#### ➔ КСТАТИ

На собрании также подвели итоги несения казаками ККВ государственной службы. Во время охраны правопорядка совместно с полицией казаки с начала года выявили и пресекли 166 преступлений и почти 33 тысячи административных правонарушений.

## Новоселье в Южном

#### ЖИЛЬЕ

В поселке Южном Динского района Краснодарского края на днях сразу 28 детей-сирот въехали в новые квартиры. Жилье было приобретено по государственной целевой программе «Дети Кубани».

Квартиры расположены в новых пятиэтажных кирпичных домах. В комнатах сделан ремонт – поклеены обои, установлены двери, сантехника и плиты. Во дворе разбиты клумбы и оборудована детская площадка. Рядом находится детский сад, а вскоре построят и школу.

«В рамках программы «Дети Кубани» в 2018 году предусмотрено выделить 964,6 миллиона

рублей. Из них 750 миллионов направит краевой бюджет, 214,6 миллиона – федеральная казна. За счет этих средств новое жилье получат 789 человек, – сообщили в министерстве труда региона.

В ведомстве уточнили, что заключены муниципальные контракты на приобретение 481 квартиры для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (при этом 157 человек уже заселились в новые дома).

На Кубани в собственных квадратных метрах нуждаются около 6,5 тысячи человек. Планируется, что в новые квартиры они заселятся в ближайшие пять лет.

Анна Юркова, Краснодар

## Детям подарили барокамеру

#### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В Нальчике в республиканской детской клинической больнице вскоре установят современную барокамеру.

Сертификат на девять миллионов рублей для приобретения специальной аппаратуры, которая незаменима при лечении пострадавших от ожогов и отравлений, а также для реабилитации больных после операций министр здравоохранения Тульской области Андрей Третьяков вручил своему коллеге из Кабардино-Балкарии Марату Хубиеву.

– До этого нам приходилось отвозить маленьких пациентов в городские, взрослые больницы для лечения в барокамере.

– Именно в нашу клинику поступают дети из всех районов, которые нуждаются в гипербарической оксигенации – лечении чистым кислородом. Однако маленьких пациентов приходится для обследования затем везти во взрослые городские больницы, – рассказала корреспонденту «РГ»

главный врач ГБУЗ «Республиканская детская клиническая больница» Минздрава КБР Людмила Гусалова. – Но в самое ближайшее время ситуация изменится – подаренная туляками новая барокамера будет установлена в течение месяца. Причем в Москву на курсы повышения квалификации уже направлен наш специалист.

Андрей Третьяков во время торжественного приема делегации из Тульской области отметил показатели республиканского центра по младенческой смертности: в КБР выхаживают более 90 процентов детей, рожденных с экстремально низкой массой тела. Это является одним из лучших результатов по России.

Во время визита в Нальчик было решено организовать выезд врачей службы родовспоможения Тульской области в Кабардино-Балкарский перинатальный центр с целью обмена опытом работы.

Евгения Семизарова, Нальчик